

中国有梦 青春无悔

——习近平五四青年节参加主题团日活动侧记



五月四日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到中国航天科技馆, 参加五四青年节主题团日活动, 并发表重要讲话。图为座谈会前, 习近平和在京青年代表交流。

在五四青年节这个中国青年的光辉节日, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平满怀对广大青年的深厚感情和殷切期望, 来到中国航天科技馆, 参加共青团“实现中国梦, 青春勇担当”主题团日活动, 参观空间技术成就展览, 与各界优秀青年代表共度节日。

近3个小时的参观座谈, 总书记脸上始终洋溢着年轻的笑容: “在这个属于青春的日子里, 很高兴同各条战线的优秀青年代表一起交流, 聆听大家抒发与祖国共奋进、与时代齐发展的青春感受。”

青年精神彰显中国精神

“我国青年不懈追求的美好梦想, 始终与振兴中华的历史进程紧密相联”

“今天是五四青年节, 我们怎么纪念? 我们一起来参观航天科技成就展, 感受载人航天精神, 激励包括广大青年在内的全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗, 这样的纪念是很有意义的。”总书记这番话, 成为主题团日活动的鲜明主线。

“我们最大的成就, 就是实现了两弹一星梦、飞天揽月梦。”中国航天科技集团公司董事长许达哲告诉总书记, 现在, 35岁以下青年占集团员工的54%, 型号总设计师、总指挥队伍中, 45岁以下占46%; 载人飞船、嫦娥卫星、北斗卫星、东方红四号卫星平台研制队伍的平均年龄分别是33岁、33岁、35岁和29岁。

1971年4月, 当我国第一颗人造地球卫星遨游太空时, 陕北黄土地上, 一个18岁的青年, 正仰望天空, “我当时在延川县梁家河村当知青, 听到了发射成功的消息, 非常激动!”站在“东方红一号”总装的历史图片前, 习近平重温当年。

“空间技术领域是高技术集中的领域, 空间技术水平是一个国家科技实力的重要标志, 也是一个国家经济实力的、综合国力、国防实力的重要标志。”站在月球探测器旁, 习近平像是在为簇拥在身边的青年人讲解总结。从白手起家, 让曾经连火柴、铁钉都要舶自外洋的祖国, 奇迹般地拥有了“两弹一星”, 到“嫦娥”奔月、“蛟龙”入海, 新中国走过的这段辉煌历程, 何尝不是一个国家强大力量的展现, 一个民族伟大精神的诠释?

27位中国青年五四奖章获得者也在展厅里参观。看着一张张青春洋溢的脸庞, 总书记十分高兴, 同大家一一握手。听说唐嘉陵是蛟龙号潜航员, 总书记问他“潜了多少米?”唐嘉陵回答“去过7062米”。习近平又问: “潜航员在身体上有特殊要求吗? 舱里压力很大吧?”“选拔的要求非常高, 但舱里的环境跟陆地上是一样的。”“像我这样能下去吗?”听到总书记风趣的话语, 大家都笑了起来。展厅里, 气氛轻松愉快。

接过五四“爱国、进步、民主、科学”的精神火炬, 今天的中国青年依然是整个社会最富有朝气、最富有活力的力量, 依然如总书记所言, “我国青年不懈追求的美好梦想, 始终与振兴中华的历史进程紧密相联。”

(下转第四版)

广交会境外采购商20万

出口成交 355 亿美元 环比增 8.8%

本报广州5月5日电(记者李刚)第113届广交会今天下午闭幕, 记者从广交会组委会获悉, 本届广交会总体运行平稳, 来自211个国家和地区的202766名境外采购商与会, 境外采购商与会重回20万高位, 采购商与会人数与交易量呈恢复性增长。

本届广交会累计出口成交355.4亿美元, 环比增长8.8%, 同比下降1.4%。对欧盟、美国、日本成交环比

分别增长6.3%、9.9%和38%, 同比分别下降4.9%、0.5%和12.6%; 对其他金砖国家(印度、巴西、俄罗斯、南非)成交环比增长6.0%, 同比增长5.2%; 对中东成交环比增长10.0%, 同比增长3.8%; 对东盟成交环比增长1.5%, 同比下降6.5%。在达成的交易中, 中短单占比居高不下, 长单占比依然偏低, 反映出受金融危机影响, 采购商下单依然谨慎, 国内企业担心原材料价格、汇率波动, 不敢接单。

习近平给北大学生回信勉励当代青年 勇做奋进者开拓者奉献者

本报北京5月4日电 五四青年节即将到来之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月2日给北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学回信, 肯定他们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的理想和追求, 勉励当代青年珍惜韶华、奋发有为, 勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者。回信全文如下。

北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学: 来信收悉。得知你们近年来不仅因学习取得新的进步, 而且在野外考古实习中很有收获, 甚为欣慰。从字里行间, 我感受到了你们立志为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗的决心和信心。

你们在信中写到, 中国梦让你们感受到了一份同心奋进的深沉力量, 让你们更加懂得了当代青年所肩负的历史责任。说得很好。中国梦是国家的梦、民族的梦, 也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。“得其大者可以兼其小。”只有把人生理想融入

国家和民族的事业中, 才能最终成就一番事业。希望你们珍惜韶华、奋发有为, 勇做走在时代前面的奋进者、开拓者、奉献者, 努力使自己成为祖国建设的有用之才、栋梁之材, 为实现中国梦奉献智慧和力量。

五四青年节即将来临, 我向你们致以节日的问候。

习近平

2013年5月2日

据悉, 2012年6月19日, 习近平到北京大学调研高校党建工作时, 看望了考古文博学院2009级学生, 并同他们交流, 勉励他们学好专业, 为中华民族文化传承和祖国建设多作贡献。五四青年节前夕, 学生团支部全体同学于4月28日给总书记写信, 向总书记汇报了他们近一年来的学习、生活、思想情况特别是关于中国梦的认识和体会, 同时表达了恳请总书记在百忙中再一次给他们送上寄语和嘱咐的期盼。习近平收到北京大学党委转交的这封信后随即回信。

北京“地下三环”开通了

地铁14号线西段同日试运营

本报北京5月5日电(记者余荣华)今天, 北京地铁网再添新成员。连接北京城东北、西南方向的“L”形骨干线路14号线, 西段(西局至张郭庄)开通试运营, 为即将开幕的北京园博会服务。地铁10号线剩余段丰台站、泥洼站、角门东站开通试运营, “地下三环”从“C”形运营变成“O”形运营。

5日11时, 北京地铁14号线西段正式开通试运营。14号线全长47.3公里, 全线共设车站37座。西段全程7站, 里程共计12.4公里, 此次共开通6座车站, 直接服务于丰台区西地区, 尤其是将为5月18日开幕的第九届中国(北京)国际园林博览会提供交通保障。

5日首班车起, 北京地铁10号线正式环状运营, 角门东、泥洼、丰台站三站同时开通。贯通后的10号线成为继2号线之后的北京又一条地铁“环线”。该线路基本位于城市道路三、四环路之间, 被誉为“地下三环”, 全长57公里, 是目前世界最长全地下站点地铁线路, 共设有车站45站, 跑完一圈要104分钟。

据介绍, 两段地铁新线开通后, 北京市轨道交通总里程达到456公里, 线路17条, 车站270座, 换乘站37座。



▲北京地铁14号线西段的地铁站台采取全封闭形式。新华社记者李欣摄

▲乘客在乘坐北京地铁10号线。张铨摄(新华社发)



“荔湾3-1”气田平台赴南海

5月5日, 我国海上第一个大型深水气田“荔湾3-1”气田中心平台组块从海洋石油工程(青岛)有限公司码头启程开赴南海。据悉, “荔湾3-1”气田中心平台组块浮托重量3.1万吨, 历时21个月建造完成, 建造规模国内最大, 是具有世界级建造难度的超大型海洋钢结构物。该平台运赴南海后于月底完成组块浮托, 预计10月投入生产。



图为青岛市黄岛边检官兵和码头工人在为装载“荔湾3-1”气田中心平台组块的229船解缆。俞方平摄(新华社发)

巴以首脑会北京透露什么信号

■ 华黎明

这几天, 北京先后迎来两位来自中东的尊贵客人: 巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯和以色列总理本雅明·内塔尼亚胡。巴、以地处中东, 与中国相隔遥远, 但都与中国有着友好的关系和良好的合作。两国首脑定将受到中国政府和人民的热烈欢迎。

阿巴斯首次以巴勒斯坦国总统身份访华, 也是中国新一届政府成立后第一位到访的阿拉伯国家元首; 同时, 中国也是内塔尼亚胡总理今年3月当选后出访的美国以外的第一个大国。仅此就足以说明中国在这两国外交中的分量。

巴勒斯坦是中国的传统朋友。中国一贯并持续地同情和支持领土被占和人民生活失所的巴勒斯坦, 中、巴高层交往不断, 相互尊重和信任。中国与以色列友好合作关系发展迅速。建交21年, 中以贸易额从5000万美元增至100亿

美元, 为两国人民带来的实惠颇丰。可以预见, 进一步发展和加强中巴和中以双边关系将会是此次两国元首与中国领导人讨论的主题。

巴勒斯坦问题是历史留给中东的不幸, 已经造成了五次中东战争和恐怖主义的蔓延。世界60%的能源来自中东, 关联全球的关键能源通道都位于中东。巴勒斯坦问题久拖不决, 威胁中东乃至世界的和平与稳定, 因而成为人们关注的核心和焦点。

本世纪初美国发动的两场战争和两年前一些阿拉伯国家内部发生的变局, 转移了世界的视线, 巴勒斯坦问题一度被淡忘。2012年加沙战争的爆发和巴勒斯坦申请加入联合国提醒国际社会, 巴、以冲突对全局的影响仍不可忽视。奥巴马总统二次入主白宫后, 美国激活了在巴以间的调停机制。巴以双方均作

出了缓和的姿态, 表示愿意恢复接触谈判。国际社会普遍感到了解决巴以问题的紧迫性。

阿巴斯总统和内塔尼亚胡总理是在这个背景下访华的。巴以相帮相敌65年, 除了在美国, 两国领导人“鸡犬之声相闻, 老死不相往来”。此时此刻他们选择接踵来到北京, 说明两国对中国的期待与信任。

中国对巴以冲突一贯持“劝和促谈”的负责任立场。2002年以来中国政府任命了中东问题特使, 奔波于巴勒斯坦、以色列和阿拉伯国家之间, 为推动巴以和谈提出了建设性意见, 作出了积极的贡献。

随着经济的迅速增长, 中国能源对进口的依赖度已增至58%, 进口能源的一半以上来自中东。2011年中国与中东的贸易额达1900亿美元, 预计到2020

年将增长至3500亿至5000亿美元。中东发生的一切事情都将与中国有关, 中国关切中东地区的和平与稳定是题中之意, 这种关注度与中国经济的发展成正比。可以期待中国在中东发挥更多正能量, 中东听到中国更多的好声音。

中国为中东和平作贡献拥有得天独厚的条件。尽管中东是世界上教派、族群矛盾最集中的地区, 但中国与所有国家都保持了良好的关系, 在中东地区享有良好的声誉。脱离了历史上大国与中东国家关系的窠臼, 中国与中东各国建立了新型的国家关系。阿巴斯总统与内塔尼亚胡总理几乎同时访华就是这种关系的佐证。

中国的外交是全方位的。中国新一届领导人开始工作两个月已与世界上五大洲几十个国家的领导人有了广泛的接触。中国的大门向中东也是敞开的。(作者为前中国驻伊朗、阿联酋大使)



本栏目主持人: 陈振凯